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2024 年广东省汕头市金平区金园实验中学中考数学一模试卷

一、选择题（本大题 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的，

请把正确答案填写在答题卷上相应的位置，

1．（3分）在实数﹣1， ， ，3.14中，无理数是（ ）

A．﹣1 B． C． D．3.14

2．（3分）下列剪纸作品既是轴对称图形又是中心对称图形的是（ ）

A． B．

C． D．

3．（3分）下列各式运算正确的是（ ）

A．x2•x3＝x6 B．x12÷x2＝x6

C．（x+y）2＝x2+y2 D．（x2y）3＝x6y3

4．（3分）一组数据 3，5，1，4，6，5的众数和中位数分别是（ ）

A．5，4.5 B．4.5，4 C．4，4.5 D．5，5

5．（3分）如图所示，该几何体的俯视图是（ ）

A． B． C． D．

6．（3分）若分式 的值为 0，则 x的值为（ ）

A．2 B．﹣2 C．1 D．﹣1

7．（3分）如图，点 A，B，C在⊙O上，则∠ABO的度数为（ ）
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A．30° B．45° C．60° D．90°

8．（3分）不等式组 的解集在数轴上用阴影表示正确的是（ ）

A． B．

C． D．

9．（3分）若关于 x，y的方程组 的解满足 x+y＝﹣4m÷2n的值为（ ）

A．8 B． C．6 D．﹣6

10．（3分）如图，在平面直角坐标系中，菱形 ABCD的顶点 A在 y轴的正半轴上，C在 x轴的正半轴上，

D（2， ），P（﹣1，﹣1），点 M在菱形的边 AD和 DC上运动（不与点 A，C重合），与菱形的另一

边交于点 N，连接 PM，设点 M的横坐标为 x，△PMN的面积为 y（ ）

A． B．

C． D．
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二、填空题（本大题 6 小题，每小题 3 分，共 18 分）请将正确答案填写在答题卷相应的位置。

11．（3分）计算： ＝ ．

12．（3分）2023年我国国内生产总值约 1.26×106亿元，用科学记数法表示的数 1.26×106亿元的原数约

为 亿元．

13．（3分）从甲、乙、丙、丁 4名同学中随机抽取 2名同学参加图书节志愿服务活动，其中甲同学是女生，

乙、丙、丁同学都是男生 ．

14．（3分）如图，在△ABC中，若 DE∥BC，∠BDE＝120°，∠DFG＝115° °．

15．（3分）某水果店搞促销活动，对某种水果打 8折出售，若用 60元钱买这种水果，根据题意可列方程

为 ．

16．（3分）在以“矩形的折叠”为主题的数学活动课上，某位同学进行了如下操作：

第一步：将矩形纸片的一端，利用图①的方法折出一个正方形 ABEF，然后把纸片展平；

第二步：将图①中的矩形纸片折叠，使点 C恰好落在点 F处，得到折痕 MN

根据以上的操作，若 MN＝10 ，tan∠DFN＝ ．

三、解答题（一）（本大题 3 小题，每小题 6 分，共 18 分）

17．（6分）化简：（ + ）÷ ．

18．（6分）已知二次函数 y＝x2+mx+m2﹣3（m为常数，m＞0）的图象经过点 P（2，4）．

（1）求 m的值；

（2）判断二次函数 y＝x2+mx+m2﹣3的图象与 x轴交点的个数，并说明理由．

19．（6分）如图，已知在△ABC中，∠C＝90°，任意长为半径作弧，分别交 AC，N，再分别以 M，N为
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圆心 MN的长为半径作弧，两弧相交于点 P作射线 AP交边 BC于点 O，OC的长为半径作⊙O；

（1）求证：直线 AB为⊙O的切线；

（2）若 BC＝6，∠B＝30°，则⊙O的半径为 ．

四、解答题（二）（本大题 3 小题，每小题 8 分，共 24 分）

20．（8分）如图 1，矩形 ABCD的对角线 AC，BD相交于点 O，连接 BE，CE，且 BE＝CE．

（1）求证：△BEO≌△CEO；

&nbsp;（2）如图 2，设 BE与 AC相交于点 F，若 OF＝2，OB＝6，求△BDG的面积，

21．（8分）如图，在平面直角坐标系中，反比例函数 （k≠0），已知点 A（1，0），将线段 CA绕点 C

顺时针旋转 90°（0，3）处，过点 C作 CD⊥x轴于点 D，作 CE⊥y轴于点 E．

（1）求证：四边形 ODCE为正方形；

（2）求反比例函数的解析式．

22．（8分）如图，AB是一条东西走向的海岸线，码头 A和码头 B相距 30海里，轮船到达海岛 D后测得

海岛 C在海岛 D的北偏东 75°万向上，而码头 B在海岛 D的北偏西 30°方向上．
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（1）已知关于α、β两角和的公式 tan（α+β）＝ ，请利用公式计算 tan75°；

（2）利用（1）的结论，求码头 A与海岛 C之间的距离．

（参考数据， ≈1.41， ≈1.73， ≈2.45，结果精确到 0.1海里）

五、解答题（三）（本大题 3 小题，每小题 10 分，共 30 分）

23．（10分）李叔叔批发甲乙两种蔬菜到菜市场去卖，已知甲乙两种蔬菜的批发价和零售价如下表所示．

品名 甲蔬菜 乙蔬菜

批发价/（元/kg） 4.8 4

零售价/（元/kg） 7.2 5.6

（1）若他批发甲乙两种蔬菜 40kg共花 180元．求批发甲乙两种蔬菜各多少千克？（列方程或方程组求

解）

（2）若他批发甲乙两种蔬菜 80kg共花 m元，设批发甲种蔬菜 nkg．

①求 m与 n的函数关系式；

②若他批发甲种蔬菜不超过乙种蔬菜的 3倍，求他全部卖完蔬菜后能获得的利润的最大值．

24．（10分）如图 AB为⊙O的直径，C为圆上的一点，D为劣弧 BC的中点，与 AB的延长线交于点 F，

AD与 BC交于点 E．（1）2＝DE•AD：

（2）若 DE＝2，AE＝4，求 的值
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25．（10分）如图 1，正方形 ABCD的边长为 4，E是 BC边的中点，过 P作 PF⊥AE于 F．设 PA＝x．

（1）若以 P，F，E为顶点的三角形与△ABE相似，试求 x的值；

（2）如图 2，当点 F与点 E重合时，设 PF交 CD于点 G；

（3）以 D为圆心，DP为半径的⊙D与线段 AE只有一个公共点时，请直接写出 x的取值，
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2024 年广东省汕头市金平区金园实验中学中考数学一模试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（本大题 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的，

请把正确答案填写在答题卷上相应的位置，

1．（3分）在实数﹣1， ， ，3.14中，无理数是（ ）

A．﹣1 B． C． D．3.14

【解答】解：实数﹣1， ， ，3.14中 ，

故选：B．

2．（3分）下列剪纸作品既是轴对称图形又是中心对称图形的是（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：A．是轴对称图形，不合题意；

B．是轴对称图形，符合题意；

C．不是轴对称图形，不合题意；

D．不是轴对称图形，不合题意．

故选：B．

3．（3分）下列各式运算正确的是（ ）

A．x2•x3＝x6 B．x12÷x2＝x6

C．（x+y）2＝x2+y2 D．（x2y）3＝x6y3

【解答】解：A：x2•x3＝x2+3＝x5，故选项 A错误，

B：x12÷x7＝x12﹣2＝x10，故选项 B错误，

C：（x+y）2＝x7+y2+2xy，故选项 C错误，

D：（x4y）3＝x2×4y3＝x6y8．

故选：D．
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4．（3分）一组数据 3，5，1，4，6，5的众数和中位数分别是（ ）

A．5，4.5 B．4.5，4 C．4，4.5 D．5，5

【解答】解：这组数据中 5出现的次数最多，故众数为 5；

这组数据按照从小到大的顺序排列好为：3、3、4、6、5、6，故中位数为 ，

故选：A．

5．（3分）如图所示，该几何体的俯视图是（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：该几何体的俯视图是

故选：B．

6．（3分）若分式 的值为 0，则 x的值为（ ）

A．2 B．﹣2 C．1 D．﹣1

【解答】解：由题意，得

x+2＝0且 x﹣4≠0，

解得 x＝﹣2，

故选：B．

7．（3分）如图，点 A，B，C在⊙O上，则∠ABO的度数为（ ）

A．30° B．45° C．60° D．90°
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【解答】解：∵∠C＝30°，

∴∠AOB＝2∠C＝60°，

∵OA＝OB，

∴∠ABO＝∠BAO＝ ×（180°﹣∠AOB）＝60°，

故选：C．

8．（3分）不等式组 的解集在数轴上用阴影表示正确的是（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解： ，

解不等式①得：x≥1，

解不等式②得：x＞﹣4，

∴原不等式组的解集为：x≥1，

∴该不等式组的解集在数轴上表示如图所示：

故选：A．

9．（3分）若关于 x，y的方程组 的解满足 x+y＝﹣4m÷2n的值为（ ）

A．8 B． C．6 D．﹣6

【解答】解： ，

①+②，可得：x+y＝2m﹣n﹣2，

∵x+y＝﹣4，

∴2m﹣n﹣8＝﹣4，

∴2m﹣n＝﹣6，

∴4m÷2n＝62m﹣n＝2﹣7＝ ．

故选：B．

10．（3分）如图，在平面直角坐标系中，菱形 ABCD的顶点 A在 y轴的正半轴上，C在 x轴的正半轴上，
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D（2， ），P（﹣1，﹣1），点 M在菱形的边 AD和 DC上运动（不与点 A，C重合），与菱形的另一

边交于点 N，连接 PM，设点 M的横坐标为 x，△PMN的面积为 y（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：在菱形 ABCD中，AB＝AD＝2 ，

所以 OB2＝22﹣ 2，

OB＝1，

OC＝2+2＝3．

（1）当 M横坐标在 3～1之间，

在三角形 PMN中，P点横坐标为（﹣1，M平行 y轴，

所以高＝2+x，

直线 AB所在的函数为：y＝kx+b，经过点 A（0， ），5），

代入解析式得到：k＝﹣ ，b＝ ，

得到解析式：y＝﹣ x+ ，

又因为 MN平行于 y轴，

所以点 N的横坐标为 x，代入 y＝﹣ ，

即点 N的坐标（x，﹣ x+ ），

所以 MN＝ ﹣（﹣ ）＝ x，
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S△PMN＝ × x×（1+x）＝ x2+ x，

所以当点 M横坐标在 0～1之间是开口向上的抛物线．

（2）当点 M横坐标在 7～2之间，

在三角形 PMN中，底为 ，

所以 S△PMN＝ ×（1+x）× ＝ ，

所以点 M横坐标在 1～3之间是一次函数，即一条直线．

（3）当 M横坐标在 2～3之间，

在三角形 PMN中，高为 4+x，

直线 CD所在直线的函数为：y＝kx+b经过点 C（3，0）， ），

代入解析式得到：y＝﹣ x+3 ，

将点 M横坐标 x代入解析式得到纵坐标为：﹣ x+3 ，

S△PMN＝ ×（5+x）×（﹣ ）＝﹣ x2+ x+ ，

所以点 M横坐标在 2～3之间是二次函数，开口向下的抛物线．

故答案为 A．

二、填空题（本大题 6 小题，每小题 3 分，共 18 分）请将正确答案填写在答题卷相应的位置。

11．（3分）计算： ＝ ．

【解答】解：原式＝2

＝6 ．

故答案为：6 ．

12．（3分）2023年我国国内生产总值约 1.26×106亿元，用科学记数法表示的数 1.26×106亿元的原数约

为 1260000 亿元．

【解答】解：1.26×106亿＝1260000亿．

故答案为：1260000．

13．（3分）从甲、乙、丙、丁 4名同学中随机抽取 2名同学参加图书节志愿服务活动，其中甲同学是女生，

乙、丙、丁同学都是男生 ．

【解答】解：画出树状图：
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∴一共有 12种等可能的情况，其中被抽到的 2名同学都是男生的情况有 6种情况，

∴被抽到的 5名同学都是男生的概率为： ．

故答案为： ．

14．（3分）如图，在△ABC中，若 DE∥BC，∠BDE＝120°，∠DFG＝115° 55 °．

【解答】解：∵DE∥BC，∠BDE＝120°，

∴∠B＝180°﹣120°＝60°，

∵FG∥AC，∠DFG＝115°，

∴∠A＝180°﹣115°＝65°，

∴∠C＝180°﹣∠B﹣∠A＝55°，

故答案为：55．

15．（3分）某水果店搞促销活动，对某种水果打 8折出售，若用 60元钱买这种水果，根据题意可列方程

为 ＝ ﹣3 ．

【解答】解：依题意得： ＝ ﹣7，

故答案为： ＝ ﹣8．

16．（3分）在以“矩形的折叠”为主题的数学活动课上，某位同学进行了如下操作：

第一步：将矩形纸片的一端，利用图①的方法折出一个正方形 ABEF，然后把纸片展平；

第二步：将图①中的矩形纸片折叠，使点 C恰好落在点 F处，得到折痕 MN

根据以上的操作，若 MN＝10 ，tan∠DFN＝ 4 ．
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